律政司司长在 2025 年内地民商事法律实务课程开班仪式致辞(只有中文) (附图)

以下是律政司司长林定国资深大律师今日(六月十三日)在 2025 年内地 民商事法律实务课程开班仪式的致辞全文:

尊敬的司副主任(最高人民法院研究室副主任司艳丽)、王庭长(广东省高级人民法院知识产权审判庭庭长王晓明)、各位尊敬的嘉宾、各位业界同仁:

大家好。我很高兴大家今日出席由律政司香港国际法律人才培训学院主办的 2025 年内地民商事法律实务课程。我谨代表律政司欢迎和感谢出席今明两日课程的讲者及法律和争议业界的同仁。

在开始之前,我先简单介绍香港国际法律人才培训学院。二〇二三年《施政报告》和二〇二四年《施政报告》均提及要建立香港国际法律人才培训学院,作为支持香港建设国际法律和争议解决中心和国际法律人才聚集地的重要举措。在去年十一月的香港法律周,学院正式启动,发挥香港中英双语普通法制度和国际法律服务中心的独特优势,积极响应国家「一带一路」的倡议,致力为沿线地区培养熟悉国际法、普通法、大陆法及国家法制的法律人才。培训学院启动后,已跟国家最高人民法院和司法部合作,就香港普通法和仲裁等方面进行培训,希望助力国家培养涉外法治人才,更好地在国家涉外法治建设中发挥更大作用。本课程是学院首个专门为本地法律业界,包括大律师、律师、企业法律顾问,和争议解决从业者举办的课程,期望课程能加深本地业界对内地民商事法律及实务运作的认识,促进香港与内地法律和争议解决业界的交流。

在「一国两制」下,香港其中一个独特的制度优势就是法律制度,香港不但是国家内唯一实行普通法的管辖区,也是全世界唯一中英双语的普通法管辖区。作为国际法律与争议解决服务中心,香港的普通法制度严谨成熟,法律服务业专业且全面,为全球金融及商业活动提供高水平的法律服务。大家应该都有留意到在两周前的五月三十日,《关于建立国际调解院的公约》在香港签

署,一个新的政府间的国际组织总部将会在香港设立。外交部长王毅亲临香港,在公约签署仪式的讲话提到:「经过公约谈判国协商决定,香港将成为国际调解院总部所在地。香港回归本身就是和平解决国际争端的成功范例。『一国两制』取得的成功,使香港的繁荣稳定展现更加光明的前景。香港背靠祖国,联通世界,营商环境便利,法治高度发达,兼具普通法系和大陆法系优势,在国际调解方面具有得天独厚的条件。」作为香港法律业界,我们要共同维护香港法治这个「金漆招牌」。

回归以来香港与内地的联系愈发紧密,人员大量往来,经贸活动日益频繁,不少内地企业借助香港的国际化平台走向世界,海外企业也通过香港投资内地。根据统计,香港是中国内地海外直接投资最大的来源地;同时,内地对外投资的首要目的地也是香港。香港作为「超级联络人」和「超级增值人」,我们的法律执业者都需要精准把握两地法律制度的不同,无论是法律还是在实务上,才能灵活运用,为客户提供专业、高效的法律服务。因此,学院特别举办为期两日的 2025 年内地民商事法律实务课程,让本地法律业界深入了解内地民商事法律的实务,以应对日益增长的跨境业务需求的现实需要,同时提升自身竞争力、拓展职业发展空间。

这次课程内容涵盖了内地民商事法律实务的多个核心领域,将为大家带来一个较为全面、深入浅出,并具实用性的学习旅程。我们十分荣幸邀请到了最高人民法院研究室副主任、高级法官司艳丽博士,在今日早上为我们介绍内地法院体系和法律层级、法院指导典型案例等;广东省高级人民法知识产权审判庭庭长、高级法官王晓明博士会为我们讲解内地法院涉港知识产权审判;此外,黄进教授刚刚也与我们分享内地法院涉外/涉港案件的处理方法;王利明教授、王俊峰律师、王正律师会为我们分享法律实务,包括保全、证据和执行、合同订立以及跨境公司、股权和借贷争议等。

除了内容丰富的讲座外,课程特别设有两个座谈环节。第一个座谈环节是由立法会议员林新强律师主持的「中国企业出海的法律挑战」,邀请了不同类型、产业和规模的内地企业的法律业务负责人参与探讨中国企业出海现状、法律需求和挑战,以及对香港作为出海平台的看法和对香港法律服务的期待。明日的座谈环节由律政司香港国际法律人才培训办公室主任杨玲博士主持,邀请

到内地知名仲裁机构的负责人探讨「中国内地涉外仲裁新发展」,分享内地涉外仲裁的新发展、香港律师参与内地仲裁的路径,以及内地仲裁法修订的热点等。

今日有 300 名香港的法律界同仁报名参与,现场有超过 160 人。我相信,经过这两日的课程,大家一定会对内地民商事法律实务有更深层次的理解,并透过跟每位实务经验丰富的讲者互动交流和分享的过程当中,有所收获。我希望大家能够充分把握这次宝贵的学习机会,积极向讲者和嘉宾提问,同时亦鼓励大家多分享自己的见解和经验,让整个学习过程更加充实和有意义。另外,我还希望香港法律界的同仁提供更多培训主题方面的建议,好让我们更能满足香港本地业界的需求。

最后,我预祝这次课程取得圆满成功,大家学有所成、学有所获。谢谢。

完

2025年6月13日(星期五)